
















 
 PBW przebudowy i rozbudowy linii 15kV Iłża – Krzyżanowice, gm. Iłża. Zadanie 1 – RE Radom ETAP II 

 

9 
 

zasobnika. Prawidłowo założona pokrywa powinna opierać się stabilnie na górnej części 
korpusu komory zasobnika. Na zasobniku przykrytym pokrywą rozkłada się arkusz folii, 
wystający poza zasobnik o co najmniej 200 mm. Na powierzchni tej folii układa się dwa 2-
metrowe odcinki taśmy ostrzegawczej. Ostatnim etapem jest zasypywanie wykopu piaskiem 
płukanym, pozbawionym zanieczyszczeń wokół zasobnika w odległości minimum 30 cm z 
każdej strony od zasobnika do brzegu wykopu. Zasypywania należy dokonywać warstwami o 
wysokości około 10 cm, zagęszczając grunt mechanicznie bądź ręcznie, nie deformując 
zasobnika. 

 Zasobniki należy wyposażyć w elektroniczny system znakowania znacznikiem kulistym 
1400 EMS-iD 3M. Znaczniki EMS-iD mają wbudowany układ elektroniczny z zakodowanym 
indywidualnym numerem seryjnym. Numer seryjny jest również umieszczony na 
przymocowanym do markera identyfikatorze z kodem paskowym. Pasek z kodem można 
oderwać od znacznika i dołączyć do dokumentacji z mapą. Do programowania i lokalizacji 
markerów służy 3M Dynatel 1420 lub 2273M-D. Informację zapisane w markerze mogą być 
odczytane po wielu latach. W markerach inteligentnych EMS-iD są przechowywane dane 
dokładnie opisujące obiekty, które wchodzą w skład podziemnych instalacji. Szablon opisu 
składa się z 6 wierszy, w których można zapisać nazwę właściciela instalacji datę ułożenia, 
rodzaj i oznaczenia obiektu.  Po zlokalizowaniu znacznika można zmierzyć głębokość 
zakopania i odczytać numer seryjny oraz informacje w nim zawarte.  

Markery inteligentne EMS-iD pracują w każdym rodzaju gruntu i w terenach o dużym 
zagęszczeniu instalacji podziemnych. Średnica markera wynosi 10 cm. Powłoka markera 
wykonana jest z polietylenu o bardzo dużej wytrzymałości mechanicznej. Wnętrze znacznika 
jest wypełnione cieszą, która zapewnia prawidłowe poziomowanie układu elektronicznego. 

 

2.  Złącza kablowego SN 15kV „ZK-SN Florencja” 
 
Projektuje się montaż typowego złącza kablowego ZK-SN Florencja typu TPM LLLL 24 

kV. Rzędna zerowa terenu równa się 196,4 n.p.m. Kolor elewacji TEXAS TX2, kolor stolarki i 
dachu RAL 8017. Teren przed rozpoczęciem prac wyrównać i uporządkować. 
Złącze kablowe SN stanowi urządzenie elektroenergetyczne w betonowej (klasa betonu co 
najmniej C30/37) obudowie składającej się z dwóch elementów takich jak: bryła główna oraz 
dachu. Złącze powinna spełniać wymagania zawarte w WBSE  Tom 4 „Linie kablowe 
średniego napięcia.” z dnia 31.12.2024 r. Elementy metalowe powinny być zabezpieczone 
przed korozją lub odporne na korozje, drzwi, przegrody, żaluzje oraz kratki wykonane z metali 
nieulegających korozji lub ze stali zabezpieczonej przez cynkowanie ogniowe powłoką i 
dodatkowo pokryte farbą metodą proszkową. Elementy aluminiowe malowane proszkowo i 
zabezpieczone przed korozją pasywacją tytanową. Konstrukcja obudowy musi być 
wystarczająco wytrzymała, by zapewnić bezpieczeństwo zarówno obsłudze, jak i osobą 
postronnym przed skutkami działania gorących gazów mogących powstać w wyniku zwarć w 
rozdzielni SN. Klasa obudowy nie gorsza niż 10. Odporność obudowy na wewnętrzne 3-faz 
zwarcie łukowe po stronie SN  przy czasie znamionowym trwania zwarcia tk=1s w sieci 
średniego napięcia –IAC-AB 16kA/1s. Stopień ochrony zapewniający przez obudowę złącza 
nie gorszy niż IP 43.  Odporność obudowy na uderzenia IK10. Wentylacja obudowy złącza w 
systemie grawitacyjnym. Wentylacja wykonana w sposób zapobiegający skraplanie pary 
wodnej na elementach wewnątrz  obudowy złącza. Elewacja zewnętrza budynku stacji 
powinna zostać pokryta tynkiem sylikonowym o kolorze TEXAS TX2 odporny na 
promieniowanie UV oraz posiadający powłokę „antygraffiti”. Ściany wewnętrzne złącza 
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wykonane akrylowym tynkiem w kolorze białym lub pomalowane farba dyspersyjną w kolorze 
białym.  
Na etapie wylewanie betonowej konstrukcji obudowy złącza wykonać wyciski(kształty okrągły) 
w betonie  i zastosować system do zapewnienia szczelności otworu. Ilość przepustów o 
średnicy 150-170mm do wprowadzenia kabli SN o przekroju 120mm2 do 240mm2 co najmniej 
o równa ilości pól liniowych rozdzielni SN. Przepusty kablowe powinny być wykonane w 
technologii gwarantującej ich szczelność na styku z fundamentem stacji nie mniejszej niż 0,3 
bar, jak również fabrycznie zaślepionych gwarantującej szczelność niewykorzystanych 
otworów. System ma umożliwiać wielokrotne użycie przepustu. Zastosowane elementy 
metalowe uszczelnień powinny być wykonane z stali nierdzewnej. Wkłady uszczelniające 
powinny posiadać świadectwo techniczne potwierdzające własności techniczno-użytkowe.   
W celu posadowienia złącza należy zebrać fragment gruntu rodzimego i przygotować 
szerokoprzestrzenny wykop, przykryty podsypką piaskowo-żwirowej i zagęszczony o 
docelowej grubości minimum 20 cm. Głębokość poduszki piaskowo-żwirowej dostosować do 
wysokości obudowy. Powierzchnię podsypki piaskowo-żwirowej wypoziomować w 
płaszczyźnie posadowienia obudowy złącza. Lokalizację przedstawiono na rysunku 17. 

Wokół złącza należy wykonać uziemienie taśmowo-prętowe otokowe, stanowiące wspólne 
uziemienie robocze i ochronne. Główną magistralę uziemiającą na zewnątrz złącza wykonać 
za pomocą bednarki miedziowanej FeCu 25x4mm oraz prętów uziemiających FeCu ø 16 mm 
długości 3 m. Uziom powinien zapewnić wymaganą wartość rezystancji uziemienia. Instalacja 
zakończona powinna być złączami kontrolnymi umieszczonymi w taki sposób, aby była 
możliwość założenia cęgów pomiarowych, a dostęp do zacisków nie powodował konieczności 
wyłączenia urządzeń złącza spod napięcia. Szyna uziemiająca powinna być wyprofilowana w 
sposób umożlwiający swobodne założenie uziemiaczy przenośnych. Główna szyna  
uziemiająca wykonana z płaskownika 40x5mm FeCu. Należy wykonać metaliczne połączenie 
metalowych elementów wyposażenia złącza z główną szyną uziemiającą.  

W złączu projektuje się 4-polową rozdzielnicę SN typu TPM 25kV o konfiguracji 4-pola 
liniowe wyposażoną w napędy silnikowe (24V DC) do zdalnej obsługi. Do złącza kablowego 
należy wprowadzić projektowane linie kablowe o relacjach: 

1. Pole liniowe nr 1 ZK-4L „ZK-SN Florencja” – istn. słup SN Ogr 13,5/E15 nr 6 - 
3xXRUHAKXs1x120mm (umowa nr 1362/LZA/MS/2018r)  

2. Pole linowe nr 2 ZK-4L „ZK-SN Florencja” – istn. słup SN Ogr 13,5/E15 nr 22 - 
3xXRUHAKXs1x120mm (umowa nr 1362/LZA/MS/2018r)  

3. Pole liniowe nr 3 ZK-4L „ZK-SN Florencja” – pole nr 3 istn. złącze kablowe ZK-SN 4L 
„Alojzów CPN” –3xXRUHAKXs1x120mm (umowa nr 1383/LZA/AS/2018) 

4. Pole liniowe nr 4 ZK-4L „ZK-SN Florencja” – pole nr 24 GPZ Iłża – proj. linia kablowa 
3xXRUHAKXs1x120mm (3765m + 2712m = 6477). 

Kable wprowadzić do rozdzielnicy za pomocą głowic CTS 95-240. Rozdzielnica SN powinna 
posiadać sygnalizatory zwarć do wykrywania zwarć doziemnych i międzyfazowych, 
przekładniki prądowe/sensory prądowe zamontowane na każdej fazie, przekładniki 
napięciowe/ sensowy napięciowe, wskaźniki obecności napięcia we wszystkich polach 
linowych SN z możliwością uzgadniania faz w polach liniowych. Testowe gniazda napięciowe i 
wskaźniki sygnalizacyjne należy umieścić w widocznym miejscu na polach rozdzielnicy SN. W 
każdym polu liniowym powinny być zainstalowane przełączniki wyboru pracy 
”zdalna”/”odstawiona”/”lokalna” z sygnalizacją odstawienia trybu sterowania. Pozostałe 
wytyczne dla rozdzielni SN WBSE  Tom 4 „Linie kablowe średniego napięcia.” z dnia 
31.12.2024 r. Wokół złącza wykonać opaskę z kostki brukowej ze spadkiem na zewnątrz 
złącza.  
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ZASILANIE 12V
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